



СТ А Н О В И Щ Е

От: **доц. д-р Георги Бисеров Николов**, катедра „Регионално развитие“ при УНСС
Професионално направление; 3.7 Администрация и управление
Научна специалност; Регионално развитие (регионална икономика и
електронни услуги в регионите)

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност **„доцент“** по професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Регионално развитие (стратегическо планиране и устойчиво развитие на регионите)“ в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Регионално развитие“/факултет „Управление и администрация“ на УНСС, съгласно Решение на АС № 3/10.07.2019г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2498/12.11.2019 г. на Заместник Ректора по НИД на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

В конкурса участва един кандидат – гл. ас. д-р Елка Георгиева Василева. Познавам в детайли организационните и административни качества на кандидата от съвместната ни работа като научен секретар на катедра „Регионално развитие“ към УНСС.

Кандидатът придобива докторска степен през 2011 г., след успешна защита на дисертация с тема “Възможности за усъвършенстване на системата за регионално развитие в България“.

Започва развитието на своята академична кариера в УНСС през 2007 г. като хоноруван преподавател в катедра „Публична администрация и регионално развитие“ към факултет „Управление и администрация“ в УНСС. През 2014 г. е назначена като щатен преподавател на длъжност „асистент“ в катедра „Регионално развитие“, а през 2015 г. успешно преминава през конкурс и е назначена на академичната длъжност „главен асистент“ в катедрата.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

3.1. Изпълнение на количествените изисквания

В представената карта за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС, кандидатът посочва, че участва в конкурса с две самостоятелни монографии, участие в колективна монография и учебник по дисциплина от учебния план на специалност „Регионално развитие“. Кандидатът е представил 3 (три) статии в индексирани научни списания и една статия в научно издание, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна

информация. Депозирани са доклади в 11 (единадесет) научни конференции, 6 (шест) от които в чужбина. Научно-изследователските трудове, публикации и разработки не повтарят представените за придобиване на ОНС „доктор“ и за заемане на академична длъжност „главен асистент“.

Гл. ас. д-р Василева отчита 505 т., при изискуеми 400 т. Картата е попълнена в съответствие с изискванията и е придружена от оригинали на документи или копия като доказателствени материали, така както са посочени в съответните раздели.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания

Картата за изпълнение на качествените изисквания, която депозира кандидатът, показва приносът ѝ като изследовател и преподавател към обогатяването на учебното съдържание и документация, научните изследвания и представянето на УНСС в национални и международни научни форуми. Доказателство за активното участие в организационния живот на катедрата и университета е участието на гл. ас. д-р Елка Василева като член на организационен комитет и редакционен съвет в организирането и провеждането на множество научни прояви. Тя има участия в 3 (три) университетски и 2 (два) национални проекта. През м. юни 2017 г. тя е избрана за научен секретар на катедра „Регионално развитие“. Като ръководител на катедрата мога да потвърдя, че работата на гл. ас. д-р Елка Василева в това ѝ качество заслужава положителна оценка.

Кандидатът има присъствие в международното образователно пространство, чрез членството си в международната професионална организация Regional Studies Association (Асоциация за регионални изследвания), както и в национални организации, като: Национална асоциация по прогнозиране и планиране, Българска асоциация за регионални изследвания и Съюз на учените в България, секция "Социологически науки". Гл. ас. д-р Е. Василева е и научен ръководител на успешно защитил докторант в самостоятелна форма на обучение.

Налага се изводът, че по своите количествени и качествени характеристики, научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р Елка Георгиева Василева е в съответствие с основните и допълнителни изисквания за заемане на академичната длъжност “доцент” в Университета за национално и световно стопанство и отговаря на националните минимални изисквания. Това се потвърждава и от решението на Съветът по хабилитация проведен на 15.05.2019г., че кандидатурата на гл. ас. д-р Елка Георгиева Василева за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС по професионално направление 3.7 Администрация и управление“, научна специалност „Регионално развитие (стратегическо планиране и устойчиво развитие на регионите)“ от катедра „Регионално развитие“, факултет „Управление и администрация“ *съответства* на количествените и качествените изисквания.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Кандидатът гл. ас. д-р Елка Георгиева Василева има 4,8 години преподавателски стаж в УНСС. Според приложената справка за учебна натовареност, кандидатът има 2522 часа и допълнително 156 часа в ОКС „магистър“, което надвишава значително минималните изисквания. До момента е водила учебни занятия (лекции и семинари) пред бакалаври и магистри по дисциплините: „Геоикономика и регионално развитие“, „Регионална икономика“, „Финансиране на регионални проекти“, „Устойчиво

развитие на регионите“, „Стратегическо регионално планиране“, „Държавна собственост и регионално развитие” и др. За целите на обучението е издала самостоятелен учебник „Стратегическо планиране на регионалното развитие“, който е обсъден и приет от катедрения съвет на катедра „Регионално развитие“. Участва в изготвянето на учебния план на магистърска програма „Развитие на интелигентни градове“. Участва самостоятелно или като съавтор в подготовката на 3 учебни програми в ОКС „бакалавър“ и 2 учебни програми в ОКС „магистър“. Прилага иновативни методи в обучението на студентите, като интегриране на Smart App приложение в Google Classroom.

Може да се направи извода, че учебно-преподавателската дейност на кандидата за академичната длъжност „доцент” по научна специалност „Регионално развитие (стратегическо планиране и устойчиво развитие на регионите)“ в УНСС е категорично свързана с предмета на конкурса, а натрупаният преподавателски опит е напълно задоволителен.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

Публикациите на кандидата демонстрират добро познаване на теоретичните постановки и умения за интерпретацията им в областите на тяхното приложение. Научните търсения на гл. ас. д-р Елка Василева включват и практико-приложни аспекти на актуални въпроси на регионалната теория. Основните направления на представената научно-изследователска дейност са в полето на обявения конкурс: методология на стратегическото планиране, регионална политика, устойчиво регионално развитие.

В научното творчество особен интерес заслужава монографичното изследване „Бизнес среда и устойчиво развитие на регионите“, в което авторът се стреми да обогати специализираната научна литература със систематизирана информация, анализи и оценки по актуални въпроси, свързани с изграждането и развитието на бизнес средата и устойчивото развитие на регионите в България. Основната теза на автора е, че ускоряването на прехода към устойчиво развитие изисква интегриран подход на прилагане и формулиране на регионални цели в икономическото, социално и екологично измерение на устойчиво развитие на България. Представени са основни компоненти на регионалната бизнес среда: икономически, екологични, законодателни и политически, административни, социално-демографски и др. Те са ориентирани към създаване на необходимите условия и предпоставки за изпълнение на регионалните цели за устойчиво развитие.

Друг важен принос за академичното и израстване е книгата „Стратегическо планиране на регионалното развитие“. Тук авторът защитава позицията, че планирането е една от основните управленски функции, тясно свързана с останалите функции: изпълнение (организиране, координиране, регулиране) и контрол. Планирането се появява в отговор на необходимостта от предвиждане на процесите и явленията в условията на риск и неопределеност на обкръжаващата среда. Потребностите на практиката и развитието на различните научни области предопределят развитието на планирането и утвърждаването му на всички равнища на управление на икономически и социални процеси. Допълнително силно впечатление прави и книгата, издадена въз основа на защитен дисертационен труд със заглавие „Възможности за усъвършенстване на системата за регионално развитие в България“.

Тук се дават някои практически препоръки, като водещият мотив на научното изследване е да бъдат потърсени аргументи и да се докаже, че в рамките на изградената система за регионално развитие в България, могат да бъдат намерени възможности за подобряване на нейното управление.

Едни от най-важните получени научно-приложни резултати са свързани с надграждането на знанието в областта на регионалната теория и практика по отношение ролята на системата за регионално развитие в България в общата рамка за държавно регулиране. На основата на извършен критичен анализ на нормативната рамка, са дефинирани основни проблеми и са предложени конкретни мерки и действия за подобряване на провежданата държавна политика за регионално развитие. Направена е оценка на влиянието на европейската регионална политика върху националната политика за регионално развитие. Обосновани са предложения за рационализиране на системата за регионално развитие в България.

Представена е оценка на националната правна рамка, регулираща измеренията на устойчивото развитие и са предложени насоки за интегриране на целите за устойчиво развитие в процеса на стратегическо планиране на регионалното развитие, в съответствие с новите приоритети за развитие на Европейския съюз след 2020 г. В представената научна продукция на кандидата е предложен механизъм за прилагане на целите на концепцията на регионално и местно ниво. Добре защитена е тезата за необходимостта от интегриране на глобалните цели за устойчиво развитие в процеса на стратегическо регионално планиране, което предполага предприемането на комплекс от взаимно обвързани мерки и действия, насочени към усъвършенстване приложението на методите за интегрирано планиране на регионално и местно ниво. Изследвани са теоретичните аспекти на факторите, определящи развитието на съвременната бизнес среда за устойчиво развитие на регионите.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидата

Приемам всички заявени от кандидата научни и научно-приложни приноси. Те могат да се обобщят по следния начин: резултатите от научните изследвания на гл. ас. д-р Василева могат да се оценят като успешен опит за усъвършенстване и надграждане на науката за развитието на регионите.

7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно

Препоръчвам на кандидата да положи целенасочени усилия за реализиране на публикации и в други авторитетни чуждестранни реферирани и индексирани издания. Като необходимо условие за постигането на тази цел разглеждам нейното включване в по-мощни международни и национални изследвания. Това би разширило понататъшните научни търсения на кандидата. Също така смятам, че отпечатването на монографичния труд на английски език ще позволи по-добър трансфер на знанието и ще се ползва от по-широк кръг заинтересовани страни.

8. Заключение

В обобщение на изложението дотук, оценявайки по съвкупност постигнатите резултати в учебно-преподавателската и научно-изследователската дейност, потвърждавам, че кандидатът удовлетворява минималните национални изисквания за

заемане на академичната длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение в УНСС.

С пълна убеденост и отговорност предлагам кандидата по конкурса *гл. ас. д-р Елка Георгиева Василева да бъде избрана за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Регионално развитие (стратегическо планиране и устойчиво развитие на регионите)“* за нуждите на катедра „Регионално развитие“ на УНСС.

17 декември 2019 г.
гр. София

Подпис:

(доц. д-р Георги Николов)